SICHUAN ECONOMICS DAILY

2024年1月25日 农历癸卯年十二月十五 星期四

四川省经济和信息化厅主管 四川经济日报社主办、出版 国内统一连续出版物号:CN 51-0044 国内邮发代号:61-6 http://www.scjjrb.com通用网址:四川经济网 今日4版 总第10771期

总编辑 李银昭 值班编委 苟邦平

# 省委常委会召开会议

### 传达学习省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班精神 传达学习习近平总书记有关重要指示精神和中央有关会议精神 研究我省贯彻落实意见

四川日报讯 1月24日,省委常委会召开会 议,传达学习省部级主要领导干部推动金融高质 量发展专题研讨班精神,传达学习习近平总书记 有关重要指示精神和中央有关会议精神,研究我 省贯彻落实意见。会议审议了有关文件。省委书 记王晓晖主持会议并讲话。

会议指出,习近平总书记在省部级主要领 导干部推动金融高质量发展专题研讨班上的重 要讲话,从党和国家事业发展全局的战略高度, 深刻阐述了推动我国金融高质量发展的一系列 重大理论和实践问题,对于全党特别是高级干 部正确认识我国金融发展面临的形势任务,深 化对金融工作本质规律和发展道路的认识,全 面增强金融工作本领和风险应对能力,坚定不 移走中国特色金融发展之路,具有十分重要的 意义。我们要将总书记在研讨班上的重要讲话 与在中央金融工作会议上的重要讲话结合起来 学习,与设立中央金融委员会、加强党对金融工 作集中统一领导的战略考量贯通起来领会,一 体推动贯彻落实。

会议指出,中国特色金融发展之路是一条前 无古人的创新之路,必须深刻领会其丰富内涵、 精髓要义和实践要求,以"八个坚持"为统领,不 断开创新时代我省金融工作新局面,为全面建设 社会主义现代化四川提供有力金融支撑。金融高 质量发展事关中国式现代化建设全局,必须坚决 贯彻党中央赋予我们打造西部金融中心的重大 使命,增强成都金融枢纽功能,增强全省金融机 构整体实力,增强金融市场资源配置能力,增强 金融服务实体经济质效,加快建设金融强省,努 力为建设金融强国贡献四川力量。防控风险是 金融工作的永恒主题,必须切实加强金融监管, 认真落实金融监管的地方职责,着力防范化解 金融风险,坚决维护金融安全,牢牢守住不发生 系统性风险底线。培育中国特色金融文化是建 设金融强国的应有之义,必须坚持法治和德治 相结合,将中国特色金融文化特别是巴蜀金融文 化融入金融活动的各个方面,自觉运用法治思维

和法治方式来规范金融市场发行和交易行为,持 续提升四川金融软实力。党的领导是金融发展的 最大优势,必须坚持党建引领,建强干部队伍,强 化正风反腐,确保我省金融工作始终保持正确政

会议指出,习近平总书记对政法工作的重要 指示,充分肯定党的二十大以来政法战线取得的 成绩,明确提出新时代新征程政法工作的历史使 命和重点任务,为全面推进政法工作现代化指明 了前进方向。中央政法工作会议对贯彻落实总书 记重要指示精神、做好当前和今后一个时期政法 工作作出全面部署。我们要切实把思想和行动统 一到党中央决策部署上来,结合实际认真抓好贯 彻落实。过去一年,全省政法系统认真践行总体 国家安全观,全力以赴防风险、保安全、护稳定、 促发展,建设更高水平的平安四川、法治四川取 得新成效,有力维护了国家安全和社会稳定。今 年是新中国成立75周年,是实现"十四五"规划目 标任务的关键一年。全省政法系统要深入学习贯

彻总书记重要指示精神,全面落实中央政法工作 会议精神,坚持党对政法工作的绝对领导,坚决 扛起以政法工作现代化支撑和服务中国式现代 化的历史使命,忠诚履职、担当作为,以更高站位 捍卫政治安全,以更大力度维护社会稳定,以更 高水平建设法治四川,以更优举措服务高质量发 展,以更严要求锻造政法铁军,为四川现代化建 设提供坚强安全保障。

会议指出,习近平总书记对云南昭通市镇雄 县山体滑坡作出重要指示,就有关工作提出明确 要求,我们要认真学习领会,结合四川实际抓好 贯彻落实。要持续抓好防灾减灾,严密防范地质 灾害,时刻绷紧森林草原防灭火这根弦,特别是 当前我省正经历强降温过程,要密切关注天气变 化,指导重点地区做好交通保畅、能源保供、物资 保运等工作。要突出抓好消防安全,拉网式排查 学校、医院、养老院等人员密集场所风险隐患,扎 实开展消防安全专项治理,严防重大火灾事故发 生。要切实抓好安全生产,做好各领域安全工作,

坚决遏制重特大事故发生,全力维护人民群众生 命财产安全。

会议指出,习近平总书记在"国家工程师奖" 首次评选表彰之际作出的重要指示,为推动工程 科技创新发展和国家战略人才队伍建设指明了 前进方向。我们要认真学习贯彻,牢固树立"人才 是第一资源"理念,深入实施科教兴省、人才强 省、创新驱动发展战略,以改革创新精神做好新 时代工程技术人才工作,完善自主培养体系,推 动人才交流合作,深化体制机制改革,引导各类 人才积极投身四川现代化建设大潮。

会议审议了《关于学习运用"千村示范、万村 整治"工程经验在推进乡村振兴上全面发力的意 见》,强调要聚焦"千万工程"和"全面发力"两个 关键,细化政策举措,明确工作抓手,严格考核考 评,全面推进各项任务,全面完成各项指标,全面 落实各项机制,切实做好今年全省"三农"工作, 推动农业强省建设不断取得新成效。

会议还研究了其他事项。

### 省十四届人大二次会议主席团举行第三次会议

省政协十三届二次会议召开第二次提案审查会

新收到提案554件

佳)1月24日下午,省十四届人大二次会议主 席团举行第三次会议。主席团常务主席王晓 晖、于立军、王雁飞、罗强、祝春秀、彭琳、宋朝 华、王菲、刘坪、何延政、朱家德、何礼、贾瑞云 出席会议。会议由罗强主持。

主席团成员应到85人,出席79人,符合

会议听取了各代表团酝酿四川省第十四 届人民代表大会常务委员会委员和省人民检 察院检察长候选人名单草案情况的报告,表 决通过了主席团提名和代表联合提名的四川 省第十四届人民代表大会常务委员会委员候 选人名单草案、四川省人民检察院检察长候

四川日报讯 (四川日报全媒体记者 吴

记者从会上获悉,截至1月23日24时,政

浩)1月24日,省政协十三届二次会议召开第

二次提案审查会,对收到的政协提案进行集

协四川省第十三届委员会第二次会议提案组

新收到提案554件。其中,民主党派省委会提

交1件,省政协专门委员会提交4件,委员个

中审查。

人或联名提交549件。

四川日报讯(四川日报全媒体记者 刘 选人名单草案,同意将候选人名单草案提请 各代表团继续酝酿。

> 会议听取了各代表团推选监票人情况的 报告,表决通过了总监票人、监票人名单草 案,同意将名单草案提请各代表团表决。

会议听取了关于《四川省人民代表大会 及其常务委员会立法条例(修正草案)》审议 结果的报告,表决同意将审议结果的报告印 发各代表团;表决通过了《四川省人民代表大 会关于修改〈四川省人民代表大会及其常务 委员会立法条例〉的决定(草案)》,同意将决 定草案提请各代表团审议。

大会副秘书长廖仁松、省人大法制委员 会主任委员黄智刚分别报告有关情况。

经提案组初步分类统计,经济建设方面

综合统计,政协四川省第十三届委员会

的提案223件,约占新提交总数的40.25%;政

治建设方面的提案51件,约占9.21%;文化建

设方面的提案57件,约占10.29%;社会建设

方面的提案185件,约占33.39%;生态文明建

第二次会议大会提案数据统计截止时间内共

设方面的提案38件,约占6.86%。

征集提案1359件。

2024年省两会特别报道

### 黄强听取政协委员小组代表对政府工作报告的意见建议 同心协力推动全省高质量发展明显进位 田向利出席会议

四川日报讯 (四川日报全媒体记者 李 森)1月24日,省委副书记、省长黄强听取了政 协委员小组代表对政府工作报告和政府工作 的意见建议。省政协主席田向利出席会议。

出席省政协十三届二次会议的部分委员 小组代表对2023年四川发展取得的成绩给予 高度评价,对今年发展目标和工作谋划表示赞 同,并围绕巩固提升川酒等传统优势产业、大 力发展人工智能及低空经济等新兴产业、更好 保障和改善民生等提出意见建议。

黄强认真听取并不时就大家关心的问 题予以回应,表示将充分吸纳这些真知灼见 并转化为推动四川高质量发展的政策举措。 他还介绍了政府工作报告起草情况,就当前 四川发展中重大问题的考虑与委员们深入

黄强说,过去一年,我们比较圆满地完成 了省人代会确定的目标任务,也较好地担起了 中央赋予的"经济大省勇挑大梁"重任。这些成 绩的取得,得益于历届省委省政府打下的坚实 基础,是全省人民共同努力干出来的,也离不 开省政协的监督支持,凝结着广大政协委员的 辛勤付出。他代表省人民政府向大家表示衷心

黄强说,今年要在经济总量迈上新台阶 基础上继续稳中求进,并实现高质量发展明 显进位,要求更高、任务更重,需要我们坚定 信心,抓住政策机遇,用好有利条件,跳起摸 高,同心协力坚决完成全年目标任务。要在高 质量发展中"真正"挑起经济大省的大梁。用 好高质量发展考核的指挥棒和红绿灯,引导 各地在转方式、调结构、提质量、增效益上积 极进取,坚决防止不顾条件、违反规律的盲目 蛮干,以高质量项目支撑高质量发展,锻强文 旅经济"看家本领"。要更好利用和转化资源 优势,在全国大局中提升四川的战略地位。抓 住国家战略腹地建设机遇,担起重大责任,充 分发挥高能级创新平台引领作用,锻造更多 "国之重器",真正让国家战略科技力量成为 四川创新发展核心竞争力,打造保障国家重 要初级产品供给战略基地。要用好改革关键 一招激发发展内生动力。以奖勤罚懒为导向, 小切口、大纵深推进重点领域改革,久久为 功,取得大成效,真正为企业降成本、为基层 减负担、为群众排忧解难。要在提高人民生活 品质中找到新的经济增长点。持续加大民生 投入,办好30件民生实事,真正把实事好事办 到群众心坎上;在地下管网建设、农民工住房 保障和增加教育、医疗、养老等服务高质量供 给上下功夫,在补齐民生短板同时释放巨大 增长潜力。要在构建更高水平安全格局中实 现发展和安全动态平衡、相得益彰。保持时时 放心不下的责任感,抓牢抓实方方面面安全 工作,把责任落实到最小工作单元,形成全闭 环管理。希望大家继续建真言献良策,继续监 督和支持政府工作,共同推动全省高质量发 展取得新突破。

副省长普布顿珠、叶寒冰、胡云、郑备、左 永祥出席会议,省政协副主席林书成主持会 议,省政协副主席刘旭光、许唯临出席会议。

## 数字四川

#### 内江去年GDP突破1800亿元

四川经济日报内江讯 (记者 毛春燕 李弘) 1月23日,内江市统计局发布2023年内江市经 济形势情况。根据市(州)地区生产总值统一核算 结果,2023年内江市地区生产总值为1807.11亿 元,按不变价格计算,比上年增长7.0%。

其中,第一产业增加值297.43亿元,增长 4.3%; 第二产业增加值 561.74亿元, 增长 7.1%; 第三产业增加值947.94亿元,增长8.0%。

2023年,内江市规模以上工业增加值比上 年增长9.5%,规模以上工业企业产品销售率为 97.2%。从行业看,34个大类行业中有23个行业 增加值保持增长;内江市固定资产投资比上年 增长7.2%。

2023年,外贸进出口总额112.48亿元,比 上年增长182.5%。其中,出口额100.83亿元,增 长186.7%;进口额11.65亿元,增长151.1%。

#### 去年自贡 GDP 同比增长 6.2%

四川经济日报自贡讯 (记者 陈家明 陈 思燕)1月23日,2023年自贡经济成绩单正式出 炉,全市实现地区生产总值1750.47亿元,按可 比价格计算,同比增长6.2%。第一产业增加值 259.77亿元,增长4.1%;第二产业增加值588.04 亿元,增长5.7%;第三产业增加值902.66亿元, 增长7.2%。

2023年,自贡粮食总产量143.34万吨,同 比增长2.2%;规模以上工业增加值同比增长 8.7%,35个大类行业中有28个行业增加值保持 增长;第三产业增加值同比增长7.2%;全社会 固定资产投资同比增长3.6%。

#### 去年广安GDP逾1500亿元

四川经济日报广安讯 (记者 何金委)1月 24日,记者从广安市统计局获悉,根据地区生 产总值统一核算结果,2023年广安地区生产总 值为1512.5亿元,同比增长6.6%。其中,第一产 业增加值为247.8亿元,增长3.9%;第二产业增 加值为460.1亿元,增长7.2%;第三产业增加值

为804.6亿元,增长7.2%。 据统计,2023年,广安市粮食总产量183.7 万吨,增长2.2%;规模以上工业增加值同比增 长7.7%;第三产业增加值同比增长7.2%;全社 会固定资产投资同比增长4.1%。

#### 去年攀枝花GDP同比增长6.5%

四川经济日报攀枝花讯 (记者 徐杨)1月 24日,记者从攀枝花市统计局获悉,2023年攀 枝花经济"年报"于近日出炉。根据地区生产总 值统一核算结果,2023年全市地区生产总值 1303.80亿元,按可比价格计算,比上年增长 6.5%。其中,第一产业增加值115.27亿元,比上 年增长4.2%;第二产业增加值717.30亿元,比 上年增长6.3%;第三产业增加值471.23亿元,

比上年增长7.3%。 2023年,攀枝花市规模以上工业增加值比 上年增长7.8%,工业企业产品产销率为96.7%; 第三产业增加值比上年增长7.3%;全社会固定 资产投资比上年增长6.1%。分产业看,第一产 业投资比上年下降2.8%;第二产业投资比上年 增长36.7%;第三产业投资比上年下降5.1%。

# 创新潮涌向"新"而行 加快形成新质生产力

-代表委员热议政府工作报告

2024年,注定是四川创新潮涌、向"新"而行 的一年。

1月22日,省第十四届人民代表大会第二 次会议在蓉开幕。细读政府工作报告,字里行间 "新"字频现——从"科技创新""新动能",到"新 兴产业""新质生产力",无一不是代表委员们热 议的关键词。

其中,"新质生产力"备受关注。政府工作报 告明确将"以科技创新引领现代化产业体系建 设,加快形成新质生产力"作为今年全省十个方 面的重点工作之-

2023年9月,习近平总书记在黑龙江考察 时提到了这个新概念——"新质生产力"。他强 调,"积极培育新能源、新材料、先进制造、电子 信息等战略性新兴产业,积极培育未来产业, 加快形成新质生产力,增强发展新动能。"中央 经济工作会议也明确指出,2024年要"以科技 创新推动产业创新,特别是以颠覆性技术和前 沿技术催生新产业、新模式、新动能,发展新质 生产力"。

今年,在实现"十四五"规划目标任务的关 键之年,四川如何推动新质生产力加速成势、 加快构建富有四川特色和优势的现代化产业 体系?

代表委员们不约而同地认为,新质生产力 应当从"新"入手,以科技创"新"为核心,培育壮 大"新"产业,厚积发展"新"动能。

#### 培育新优势 以科技创新推动产业创新

"科学技术是第一生产力,提升科技创新能 力和科技成果转化能力在我看来是发展新质生 产力的关键。"省人大代表、东方汽轮机有限公 司全国重点实验室副主任田晓晶告诉记者,在 她看来,新质生产力是"以新促新",就是以科技 创新驱动技术革新,推动传统生产力向新质生 产力跃迁,抢占发展新高地、培育竞争新优势。

如何有力提升我省科技创新的能力和水 平?她建议:一是加强顶层设计,充分发挥政府 引领作用,出台政策措施引导科技创新的方向 和实施路径;二是加大研发投入,发挥企业科技 创新主体的作用,加大研发投入,产出更多成 果;三是加强协同创新,加强企业与政府、高校、 科研机构、投资机构等协同融合,组建创新联合 体,通过"政产学研资"深入合作实现科技创新 资源整合,加速科技创新和成果转化的过程;四 是培养相关人才,建立完善的人才激励机制,更 好地吸引和留住高素质人才,储备发展资源

田晓晶同时表示,"下一步,东方汽轮机将 继续服务国家战略,进一步做好产业转型升级, 用好协同平台,加速科技创新和成果转化,加快 构建安全稳定的产业链。"

而针对如何推动科技创新成果从"抽屉"走向

车间,转化为推动产业升级的现实"财富"这一课 题,在省政协委员、民建中央财政金融委员会委 员、民建四川省委财政金融委员会主任李恩付看 来,四川可以通过创新科技金融的方式,为科技型 企业建立护航全生命周期的科技金融支撑体系, 以此来支持科技创新及科技成果转化同时发力。 他建议发挥政府创业投资基金、科技成果转化引 导基金的杠杆作用,通过设立创业投资引导母基 金、政府产业基金和专项基金等多种有效形式,加 大创业投资支持力度,加大对民营资本的让利幅 度,优化返投比例,从而提升科技成果转化率。

"推动科技成果转化还需要搭建更多的交流 平台,希望政府和企业双向发力,进一步推动两 岸交流互动,引入更多优质的科技创新成果,为 产业升级储备更多力量。"作为首次受邀列席四 川省两会的台胞代表,成都市台湾同胞投资协会 常务副会长、亚台青(成都)海峡青年创业园董事 长、成都星点(高新)海峡两岸新经济青年产业园 董事长郭弘扬表示,四川省工业经济发展成绩亮 眼、未来可期,下一步自己将积极助力搭建更多 两岸交流平台,让更多台胞来川投资兴业。

"在发展新质生产力的大潮下,谁能抓住机 遇,谁就能实现抢跑、赢得优势。作为一名民营 企业家,积极布局科技创新就是我们企业应当 抢抓的机遇。"省政协委员、成都彩虹电器(集 团)股份有限公司总经理刘斌表示,将不断提升 企业创新能力,积极推动转型升级。

#### 集聚新动能 着力建设现代化产业体系

政府工作报告明确,推动"以科技创新引领现 代化产业体系建设,加快形成新质生产力",要深 人推进新型工业化,全面落实六大优势产业提质 倍增"10条支持政策",大力推动传统产业转型升 级,前瞻布局和培育发展新兴产业、未来产业,加 快构建富有四川特色和优势的现代化产业体系。

"区别于原来需要依靠劳动力、土地、资本等 驱动的生产力,新质生产力更多是新技术带来的 生产力,包括颠覆性技术、数据技术为主导的生 产力。与传统生产力不同,新质生产力是面向未 来的,对社会经济有巨大的拉动作用。"省政协委 员、四川省经济和信息化厅总经济师袁冰表示, 政府工作报告中关于发展新质生产力的要求为 我省制造业指明了发展方向,那就是要从原来的 重视"量的扩张"转变为全面提升产业质效,简单 来讲,就是要在发展壮大特色优势产业的同时, 积极培育战略性新兴产业和未来产业。袁冰建 议,政府有关部门要充分调动整合各方资源,多 措并举鼓励创新,建设创新型社会,将技术创新 成果转化为推动发展新质生产力的核心动力,发 展高科技含量、低资源消耗、低污染排放、高效能 的制造业产业,助力我省产业进一步向高端化、 智能化、绿色化发展。 (下转2版)

责任编辑 张萍 编辑 唐恩龙 美编 赵慕